

Отзыв

об автореферате диссертации Хабибуллиной Ленизы Газинуровны «Семантико-синтаксические отношения в татарском языке в свете тюркской грамматической теории», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.02 – языки народов Российской Федерации (татарский язык)

Диссертация Л.Г. Хабибуллиной является результатом исследования сложного и актуального вопроса современного татарского языкознания – семантико-синтаксических отношений. Несомненно, работа обладает актуальностью, научной новизной, теоретической и практической значимостью.

Рецензируемая работа обладает внутренней логикой. Первая глава «Теоретические основы исследования семантико-синтаксических отношений в татарском языке», направленная на теоретическое обоснование выбранной научной проблематики, свидетельствует о знании соискателем трудов своих предшественников. Хабибуллина Лениза Газинуровна показала высокую общенаучную подготовку, умение грамотно анализировать работы других авторов и делать правильные выводы.

Во второй главе «Атрибутивные, объектные и пояснительные отношения в татарском языке» выявлены и проанализированы конструкционные и семантические модели атрибутивных, объектных и пояснительных отношений, приведены результаты исследования поясняющей функции присоединительных конструкций.

Третья глава «Обстоятельственные отношения мотивировочного характера в татарском языке» посвящена выявлению основных закономерностей формальной и содержательной организации целевых, каузальных, кондициональных и уступительных отношений.

В четвертой главе «Обстоятельственные отношения ситуативного плана в татарском языке» представлены результаты исследования пространственных и темпоральных отношений. Главы и разделы

диссертации, на наш взгляд, полностью отражают решение задач, которые поставил перед собой автор работы.

Судя по автореферату, в диссертационной работе не только выявлены и проанализированы семантико-синтаксические отношения в татарском языке, но и представлены функциональные эквиваленты подобных конструкций в других тюркских языках, что позволило констатировать сходства и различия способов их экспликации в родственных языках. Что касается оформления автореферата, то, на наш взгляд, можно было не расписывать каждый раздел до уровня подпараграфа, а попытаться изложить содержание несколько более обобщенно.

Автореферат и 66 публикаций отражают основное содержание диссертации, подтверждают теоретическую и научно-практическую значимость исследования.

Автореферат дает возможность убедиться в том, что к защите представлено завершено научное исследование с подробным анализом, конкретной новизной и объективными выводами. Работа Хабибуллиной Ленизы Газинуровны «Семантико-синтаксические отношения в татарском языке в свете тюркской грамматической теории» отвечает требованиям, установленным Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 «О порядке присуждения ученых степеней» (вместе с «Положением о присуждении ученых степеней»), а ее автор достоин присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.02 – языки народов Российской Федерации (татарский язык).

Доктор филологических наук (10.02.02 – языки народов Российской Федерации (финно-угорские и самодийские языки)), профессор кафедры общего и финно-угорского языкознания Института удмуртской филологии, финно-угроведения и журналистики ФГБОУ ВО «Удмуртский государственный университет»

Подпись
заверяю

Н.В. Кондратьева

Кондратьева Наталья Владимировна

Адрес: 426034, Удмуртская республика, г. Ижевск, ул. Университетская, 1, корп. 2.
Телефон: +7 3412 91-61-66, e-mail: nataljakondratjeva@yandex.ru

Ученый секретарь
Ученого совета ФГБОУ ВО «УдГУ»



А.А. Бушина